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A B O N A M EN TELE
Pentru SlUiu:

1 lună 85 cr., l/l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 sn 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie;
1 lună I fi. 20 cr., 1/l an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru Somnia şi străinătate:

i/t an 10 franci, */, an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente ee fac numai pl&tindu-se înainte.

Apare în  f ieca re  zi de lu c ru

IN SER ŢK JN ILE
Un şii garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Sedacţia şi administraţi*.: Strada Psplăce Nr. 15.

Se prenumără şi îa poşte şi ia librării.
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se Înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria WeiszBernat »la loterie«.

La

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e c h i a

invită
Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Constatări maghiare,
Voinicoşi dar’ fricoşi, — aşa sünt 

Ungurii. Unul dintre aceştia, Ugrón 
Gábor, ale cărui declaraţii le-am re
produs la timpul seu, confirmă pe de
plin această românească zicétoare de
spre compatrioţii sei.

Dl Ugrón, Maghiar dela roată, este 
profund scârbit de ceea-ce vede şi con
stată în societatea din care face parte. 
El ne spune, că pretutindeni între Un
guri domneşte o înfiorătoare corupţie 
de moravuri, o goană furibundă după 
slujbe şi o laşitate pe toată linia. Dacă 
noi le spunem acestea, ni-se zice că sün
iem fanatici şi violenţi. Aşa cel puţin 
nimeni nu se mai poate îndoi de ade
vărul acestei stări de lucruri.

Dar’ deputatul despre care vorbim 
face această constatare pentru-că ar dori 
să-’şi vadă naţiunea aprinsă de entu- 
siasm în urmărirea idealului lor comun: 
ruperea de călră Austria.

Aceste aspiraţii îi privesc pe Un
guri. Nu ne fac, nici cald nici rece. 
Dar’ vorba e, că ei nu pot se se desfacă 
de Cisleithania, pentru-că, ori-cât ar 
dori ei aceasta, nu au curaj, nu  au 
tărie, nu au, cu un cuvânt, putinţa.

Apoi dacă au ajuns în acest hal, 
dacă corupţia le-a ajuns până la mă
duvă, ei sünt de vină. Voind să calce 
şi să strivească la păment pe toate po
poarele, cari nu vor se se maghiariseze, 
Ungurii ’şi-au făcut de cap. Din politica 
de stat au făcut un mijloc ordinar de 
îmbogăţire.

Toţi schilozii şi idioţii din sinul 
lor, dacă făceau şi fac paradă cu denun
ţarea şi prigonirea naţionalităţilor, 
erau consideraţi ca mari patrioţi; li-se 
dădeau şi li-se dau slujbe şi alte semne 
grase de apî’eciare din partea statului. 
Aşa s’a format un leghion de perde- 
vară, nişte trântori cari nu trăesc decât 
din asmuţarea poliţiei asupra popoa
relor cc resistă utopiei ungureşti. 
Aceste eleme, te, cari formează majori

o n  > între Unguri, sünt adevăraţi para- 
area naţionalităţilor şi nu 

j^nici-odată o atitudine băr- 
. sus. pentru-că sünt discre- 

,» u Hjjjsite, şi sus şi jos. De aceea 
are dreptate Ugrón dacă le numeşte 
laşe. Totdeauna tiranii slabi dar' fan
faroni au fost şi vor fi laşi.

Ear’ dacă corupţia caracterelor se 
întinde ca o pîclă deasă asupra Ungu
rilor, causa e tot în purtarea lor faţă 
de naţionalităţi, pe cari ei le consideră 
ca pe nişte triburi asiatice bune de 
sploatat. Această comercialisare jido

vească a politicei a trebuit fatal să 
zdruncine şi să infecteze caracterul 
rassei.

Roma era, slavă Domnului, altfel 
de putere; imperiul cel mai mare din 
lume, naţiunea cea mai severă în mo
ravuri. Dar’ din dată ce Romanii înce
pură să teroriseze şi săjupuiască popo- 
raţiunile heteroetnice; îndată-ce se în
cepu scandalosul sistem de a trimite pe 
capul provinţelor fel de fel de lichele 
»patriotice« spre a le »administra«, 
adecă a le slăbi şi a le fura: cohe- 
siunea moravurilor íncepü să slăbească, 
desfrîul şi laşitatea, consecinţele fireşti 
ale averilor adunate în chip imoral, 
fără muncă onestă, începură a se lăţi 
ca o molimă şi a infecta corpul întregei 
naţiuni.

De atunci, din epoca paşalîcurilor 
prefectoriale datează căderea falnicului 
Imperiu roman. Acelui imperiu însă ’i-au

trebuit vr’o patru secole ca să se pră
buşească până se ajungă pe mâna unui 
Romulus Augustulus şi mai apoi prada 
bandelor lui Odoacru. Maghiarilor, pu
ţini şi slabi şi săraci cu duhul cum 
sünt, nu le trebue nici patruzeci de ani 
ca să ajungă într’o stare neasemănat 
mai ticăloasă. Deja de vr’o treizeci şi 
mai bine de ani ei sünt cufundaţi până 
în gât în patriotismul gheşeftăresc; nu 
le mai trebue, — dacă vor merge tot pe 
calea apucată, — decât câţiva ani ca să 
dispară cu toată mândreţa lor de orga- 
nisaţie de stat naţional din mijlocul na
ţiunilor cu adevărat civilisate.

Negreşit, tot mai mult se vădeşte, 
mai ales de vr’o câţiva ani încoace, că de- 
moralisarea şi slăbirea Maghiarilor pro
vine din amestecul lor cu rassa semită, 
rassă de esploatatori şi oameni fără con
ştientă. Din acest amalgam al Turani- 
lor cu Semiţii nici nu putea eşi, după 
toate legile etnografiei moderne, decât 
o naţie, mândră şi bătăioasă ca Don 
Quichotte, dar’ slabă şi ridicolă, tot ca 
acelaşi erou de caraghioasă memorie.

Zădarnic se bate deci în piept şi 
plânge dl Ugrón: naţia lui trebuia să 
ajungă în această stare, tocmai pentru-că 
din capul locului mare ’i-a fost numărul 
Ugronilor, cari cereau îngenuncherea 
naţionalităţilor prin administratori »raa- 
ţionali-maghiari«.

Acel domn Ugrón rău face că cri
tică. Mai bine ar regreta că a contri
buit şi el la «această stare de decadenţă 
a naţiunei sale.

„ J e le n “. La interpelarea adre
sată guvernului maghiar în chestia lui 
,.j e l e n “, ministrul-president Széli va 
răspunde în şedinţa de Luni a dietei 
maghiare. Şi răspunsul u va suna 
aşa: limba oficială a (A ttei comune 
e cea germană; întrunirile de con
trola sunt întruniri militare, prin ur
mare, cei-ce iau parte la ele trebue se 
se conformeze legilor militare. Va să 
zică „abzug jeleu  !“

Sibiiu, 1 Dec. n.
„PATRIA“ CONFISCATĂ. 

Nttmérul din urmă al »Patriei« 
din Cernăuţi ne-a sosit astăzi, 
mutilat. Sunt şterse din p r i
mul articol două pasaje scurte, 
ceea-ce fiu detrage insă nimica 
din valoarea energicului articol, 
scris în chestia respectărei lim- 
bei române în  instrucţiunea pu
blică din JBucovina, şi terminat 
astfel: ,,Nu credem eă menirea 
noastră este a fi călcaţi în pro
pria. vatră de ori-ce venetic; ear’ 
dacă scris este, că aşa să fie , vom 
îngropa sub ruinele noastre şi 
cadavrele duşmane“.

Cnota. Comisiunea hnanciară a 
diel ti maghiare a primit şi în discuţie 
specială proiectul de lege referitor la 
stabilirea cuotei. Cei trei kossulhişli, 
cari fac parte din comisiune, au jucat 
pc supăraţii şi s'au retras din şedinţă, 
declarând că nu mai pot să iee parte 
la pertractare, fiindcă guvernul nu le 
dă lămuririle cerute. Spre liniştirea ce
lor nedumeriţi prim-ministrul Széli a 
declarat, că legea despre cuotă numai 
atunci va întră în vieaţă, dacă şi în 
Austria se vor lua disposiţii analoge 
parlamentare. Declaraţia a fost tre
cută în procesul verbal, ca act de im
portanţă pentru viitor.

Pentru paragraf. în şedinţa 
comisiunei însărcinate din partea reichs- 
rath-ului austriac cu revisiunea para
grafului 14 din constituţie, ministrul de 
justiţie Kindinger a declarat în fiinţa 
de faţă a prim-ministrului Clary şi a 
ministrului de interne Körber, că guver
nul nu se poate învoi nici la ştergerea 
şi nici la modificarea paragrafului cu 
pricina. Dat fiind acum, că guvernul a 
declarat din capul locului, că nu va gu
verna cu ajutorul paragrafului, combi
naţia e următoarea: sau să retrage gu
vernul Clary, ca să facă loc altui gu
vern ce va guverna earăşij,cu ajutorul 
paragrafului, sau rămâne guvernul 
Clary şi se disoalvă parlamentul au
striac, pentru-ca guvernul să ese din 
obligament şi în lipsa parlamentului se 
poată guverna şi el cu ajutorul para
grafului. Paragraful la tot caşul — rămâne.

jDin Austria. Mercuri seara s’a 
fost lăţit ştirea prin Viena, că guvernul 
Clary ’şi-a dat demisiunea şi că Mo- 
narchul a însărcinat cu formarea noului 
cabinet pe generalul Fiedl^. Ştirea, — 
care însă nu s’a adeverit' ^  a produs 
mare sensaţie pretutindeni. fiindcă în 
acest mod de resolvare as* vnurcăturilor 
actuale politice din Austria fiecare om 
vedea sfirşitul parlamentarismului au
striac şi deschiderea, porţilor pe seama 
absolutismului militar. Retragerea lui 
Clary nu a urmat însă, şi după părerea 
politicianilor serioşi din Austria nici nu 
va urma. Coroana ţine foarte mult la 
Clary; şi tocmai în una din zilele tre
cute a declarat Monarchul că: »din zi 
în zi tot mai mult iubesc pe Clary*. 
între astfel de împrejurări, Clary trebue 
să rămână. Deocamdată situaţia în 
Austria e deci tot cea veche: guver
nul tratează cu Cehii, Cehii fac ob
strucţie.

JBourguignon nu se lasă. Cu
înscenarea cercetărilor disciplinare în 
contra preoţilor români bucovineni, dl 
I lo n ig u ig n o n  a făcut fiasco splen
did, fiindcă guvernul central ’i-a dat 
peste mână, sistând pe cale tetegrafică 
ori-ce urmărire îndreptată în contra, 
preoţilor români din Bucovina. Ca să 
nu fie însă prea de pagubă, dl presi
dent al ţărei a făcut paşii necesari la. 
Metropolilul Arcadie, ea cel puţin e l 
să le dec preoţilor o dojană în scris 
Şi pe cât e Metropolitul de — Avea- 
d ie , o se-’i facă pc voe!

Rin parlament. Şedinţa de ieri 
a dietei maghiare a fost scurtă şi — mo
notonă. Raportorul comisiunei finan
ciare a presentat proiectul de lege refe
ritor la cuotă. Se face propunere ca să 
fie pus la ordinea zilei pentru şedinţa 
de Luni. Kossuthiştii cer ca începerea 
discuţiei să fie amînată până Joi. Ma
joritatea primeşte însă propunerea din- 
tâiu, şi decide ca Luni să între dieta 
în desbaterea proiectului de lege. Prin 
urmare, dieta ia vacanţă până Luni.

Relegaţiunile. După deschide
rea sesiunei şi după ascultarea espo- 
seului pe care-’l va face ministrul co
mun de esterne, contele Goluchowski, 
delegaţii maghiari vor veni acasă, 
pentru-ca să iee parte la discuţia asu
pra proiectului de lege referitor la 
cuotă. Şi cum discuţia asupra cuotei 
se va întinde până pe la 15 Decemvrie, 
delegaţiunea maghiară nu poate să-’şi 
înceapă lucrările decât numai pe la 
16 Decemvrie. Dacă s'ar întempla să 
nu fie votată cuotă nici până atunci, 
delegaţiunea maghiară se va întruni 
şi va vota guvernului comun — in- 
demnisare.

Porţile-de-fer. în chestia taxe
lor încassate din partea Maghiarilor pen
tru trecerea vapoarelor prin Porţile- 
de-fer, dl P. S. Aurelian a adresat Marţi 
o interpelare guvernului român, în şe
dinţa senatului, întrebându-’l, că faţă 
cu declaraţiunile făcute din partea mi
nistrului maghiar de comerciu. dl He
gedűs, înaintea comisiunei financiare a 
camerei ungare, ce atitudine a luat gu
vernul român faţă de procedările gu
vernului ungar şi ce măsuri a luat pen 
tru apărarea intereselor române ? Se 
crede, că oposiţia parlamentară română 
va începe luptă mare în contra guver
nului conservator pe tema aceasta.

Ju d ecă tor iile  cu juraţi,
(Urmare).

Estras din codul penal.
— Art. de lege V. din 1878. —

Paragrafii la cari se face provo
care în art. de lege XXXIV, din 1897, 
fac parte din codul penal ungar şi sünt 
de următorul cuprins:

Lena Maiestate.
Crimă de lesa Maiestate comite:
1. Cel-ce omoară pe Regele, sau îl 

ucide cu precugetare, ori apoi încearcă 
ori una ori alta din acţiunile acestea.

2. Cel-ce violează intregitatea cor
porală a Regelui, sau îl face incapabil 
de a mai guverna.

3 Cel-ce predă pe Regele în pote- 
statea inimicului, sau îl împedecă în 
eserciarea guvernărei, ori apoi îl des
poaie de libertatea personală, cu forţa 
sau prin ameninţare.

4. Cel-ce încearcă punerea la cale 
a acestor acţiuni. (§. 126).

Crima de lesă Maiestate o mai con- 
stitue şi acţiunea, care are de scop:

1. Schimbarea forţată a ordinei de 
moştenire asupra tronului.

2. Schimbarea constituţiei statului 
ungar, sau schimbarea comunilăţei de 
stat ce esistă între ţările cari compun 
statul ungar, ori schimbarea legăturei 
dintre statul ungar şi celalalt stat din 
monarchia austro-ungară, atunci când e 
făcută în mod forţat.

3. Punerea statului ungar, sau a 
teritorului din ceealaltă parte a monar- 
chiei austro-ungare, ori a unei părţi a 
acestora, sub domnie străină, sau des- 
membrarea unei părţi de cătră statul la 
care aparţine. (§. 127).

Asociaţia compusă pentru comiterea 
crimei de lesă Maiestate, precisată în 
§-ul 126, dacă se face fără pregătire, re
clamă ca pedeapsă temniţă până la 
cinci ani, ear’ dacă se face cu pregă
tire, temniţă dela cinci până la zece, 
ani. Tot aşa se pedepseşte şi asociaţia 
instituită pentru comiterea crimei din 
§-ul 127, punct trei. (§. 131).

Cei-co provoacă de-adreptul, în adu
nări publice, sau în scrieri, tipărituri, 
ilustraţiuni, răspândite şi espuse spre 
privire publică, la comiterea crimei de 
lesă Maiestate, — încât are cunoştinţă 
despre cuprinsul serierei, tipăriturei, 
ilustraţiunei: se pedepseşte cu temniţă 
dela cinci până la zece ani, ear’ în ca
şurile din § ui 127, punct 1 şi 2, cu tem
niţă de stat dela cinci până la zece ani. 
Dacă provocarea a rămas fără resultat, 
pedeapsa nu poate trece peste cinei 
ani. (§. 134).

In juria adusă Regelui.
Cel-ce se atinge de corpul Regelui, 

încât fapta sa nu formează crimă de 
lesă Maiestate, comite crima de injurie 
adusă Regelui şi se pedepseşte cu tem
niţă dela zv.ee până la cincisprăzece 
ani, precum şi cu perderea oficiului şi 
a drepturilor politice. (§. 139).

Infidelitatea.
,Qrima infidelităţei (perfidiei), pe

depsită cu temniţă dela zece până la 
cincisprăzece ani, o comite cetăţeanul 
ungar, care se asociază cu un guvern 
străin, sau să pune în legătură cu el, 
în scopul ca să-l înduplece să înceapă 
acţiuni duşmănoase în contra statului 
ungar sau în contra monarchiei austro- 
ungare ; precum şi cetăţeanul ungar, care 
dă îndemn unei puteri străine să înceapă 
răsboiu în contra monarchiei austro-un
gare. (§. 142).

Crima infidelităţei, pedepsită cu 
temniţă de stat dela zece până la cinci
sprăzece ani, comite cetăţeanul ungar, 
caro după declararea sau după isbucnirea 
răsboiu lui trece în serviciul militar al 
inimicului.

Ear’ dacă se afla şi mai nainte în 
serviciul militar al acelei puteri, şi acum, 
fără se fio constrîns, a rămas şi mai de
parte acolo şi a luptat în contra monar
chiei austro-ungare: se pedepseşte cu 
temniţă de stat până la cinci ani. 
(§■ 143).

Pentru crima infidelităţei se pedep
seşte cu temniţă pe vieaţă cetăţeanul 
ungar, care :

1. Predă în potestatea inimicului 
cetatea, oraşul, întări tura, malul, posiţia, 
garnisoana, magazina de arme sau de 
proviantură, vasul de răsboiu, sau pe 
oficerul ori militarul armatei austro-un
gare, — ori apoi întră în alianţă cu ini
micul spre acest scop.

2. Comunică inimicului planul unei 
: acţiuni militare, a lagărului, fortăreţei 
I sau a întăriturei.

3. înlesneşte inimicului intrarea în 
ţeară sau înaintarea pe teritorul statu
lui ungar sau al monarchiei austro- 
ungare.

4. Dă ajutor inimicului, în bani, 
sau prin înmulţirea puterei armate, a ar
mamentului sau a mijloacelor de traiu 
pe seama armatei, cum şi prin înlesni
rea procurărei acestora.

5. Dă ajutor inimicului prin zgu
duirea fidelităţei în persoanele aparţină
toare forţei armate a monarchiei austro- 
ungare.

6. Dă foc sau distruge şi face să 
nu mai poată fi de nici un folos maga
zina de arme, de instrumente sau de 
proviantură, aparţinătoare armatei au
stro-ungare ; ori apoi, în detrimentul ar
matei austro-ungare şi în favorul inimi
cului dărîmă vre-un pod, zăgaz, dâlmă 
sau linie ferată.

7. Pune pe inimic în cunoştinţă 
asupra posiţiei, puterei şi mişcărei ar
matei austro-ungare; ascunde spionii 
inimicului sau pe soldaţii sei trimişi să 
cerceteze, ori apoi dă în privinţa acea
sta ajutor sau sfat inimicului.

8. Face aceleaşi lucruri cu privire 
la teritorul aliatului monarchiei austro- 
ungare, sau la armata ce operează în 
comunitate cu armata acestuia. (§. 144).

Asociarea, pentru comiterea crime
lor din §§-ii 142 şi 143, punctele prime, 
cum şi din §-ul 144, toate punctele, — dacă 
nu se face cu pregătire, — se pedepseşte 
cu temniţă până la cinci ani, ear’ dacă 
se face cu pregătire, cu temniţă dela 
cinci până la zece ani. (§. 148).

Provocarea, făcută în modul preci- 
sat în §-ul 134, pentru comiterea crime
lor din §§-ii 142, 143 şi 144, se pedep
seşte cu temniţă dela cinci până la zece 
ani. (§. 149).

Revolta.
Aglomeraţia, făcută în scopul, ca :
1. Parlamentul ţărei, o cameră sau 

o comisiune a ei;
2. Delegaţiunile esmise pentru tran

şarea chestiilor comune, sau vre-o sub- 
comisiune a acestora;

3. Guvernul ungar: să fie împede- 
cat cu forţa sau prin ameninţare pri
mejdioasă în libera eserciare a funcţiu- 
nei sale, în luarea hotărîrilor sau a dis- 
posiţiunilor, sau se fie constrîns a aban
dona ceva: constitue crima revoltei şi 
se pedepseşte cu temniţă de stat dela 
zece până la cincisprăzece ani. (§. 152).

Revoltă e şi aglomeraţia făcută în 
scopul ca să se atace cu arma o clasă 
a cetăţenilor, o naţionalitate sau o con
fesiune. în acest cas conducătorii şi 
iniţiatorii se pedepsesc cu temniţă de 
stat dela cinci până la sece ani, ear’ 
ceialalţi cu temniţă de stat până la doi 
ani. (§. 153).

Dacă grupul revoltaţilor a atacat 
sau a ocupat vre-o comună, casă, ma* 
gazină de arme, de muniţie sau d£ p"flV , 
de puşcă, ori vre-o linie ferată, un oficiu 
de postă şi telegraf, ear’ fapta rr* " ff  
cade cumva sub pedeapsă şi mai greu 
pentru conducători şi iniţiatori pederof?  ̂
e temniţă de stat dela zece, păi iu, la 
cincisprăzece ani, ear’ pentru ceialalţi 
dela doi până la cinci ani. (§. 154)

Dacă grupul revoltaţilor comite 
acte de hoţie, incendiare, sau acte de 
forţă în contra persoanelor singulare, 
şi nu e stabilită o pedeapsă şi mai 
mare: pedeapsa e pentru conducători şi 
iniţiatori temniţă dela zece până la cinci
sprăzece ani, pentru ceialalţi temniţă 
până la cinci ani. (§. 155).

Se pedepseşte ca instigator cel-ce 
în modul precisat în §-ul 134 îndeamnă 
la comiterea crimelor acum înşirate, fie 
că acelea s’au comis, ori au fost numai 
încercate.

Ear’ dacă provocarea a rămas cu 
totul fără resultat, pedeapsa e temniţă 
do stat dela şese luni până la doi ani.
(§• 158).

Violarea libert, personale. * i
Funcţionarul public se pedepseşte 

cu temniţă până la doi ani, dacă deţine
i pe cineva fără motiv, şi anume, dacă 

arestarea a durat mai mult decât şepte 
şi mai puţin decât cincisprezece zile.

Gu temniţă până la trei ani, dacă 
răpirea libertăţei personale trece peste 
cincisprezece zile, nu însă peste o lună.

Gu temniţă până la cinci ani, dacă 
răpirea libertăţei se estinde până la trei 
luni, şi dela cinci până la zece ani dacă 
trece peste trei luni.

Dacă asupra deţinutului s’au comis 
şi acte de brutalitate, întru-cât nu cad 
sub o pedeapsă şi mai aspră, pedeapsa 
este a se înăspri încă cu câte un an,
(§. 195).
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O m oru l.
Cel-ce omoară pe cineva, cu inten- 

ţiune precalculată, comite crimă de omor 
şi se pedepseşte cu moarte prin ştreang. 
(§• 278).

Cel-ce omoară pe cineva cu inten- 
ţiune, însă neprecalculată, comite crima 
uciderei intenţionate şi se pedepseşte cu 
temniţă dela zece până la cincisprezece 
ani. (§. 279).

Cu temniţă pe vieaţă se pedepseşte 
uciderea, dacă se comite asupra rude
niilor, asupra mai multor oameni, sau 
dacă copilul ilegitim comite crima asu
pra mamei sale, ear’ dacă ’i-s’a dat le
gitimitatea, asupra tatălui seu. (§. 280).

Dacă faptul se comite în mijlocul 
agitaţiei estreme şi se esecută la moment: 
uciderea se pedepseşte cu temniţă până 
la zece ani.

Şi dacă agitaţia a fost provocată 
de ofensa sau injuria persoanei ucise, 
adresată făptuitorului sau vre-unui mem
bru din familia sa, ear’ uciderea s’a în
tâmplat în acest moment de primă furie: 
pedeapsa e temniţă până la cinci ani.

Uciderea rudeniilor sau a soţului, 
făcută în prima furie, se pedepseşte cu 
temniţă dela cinci până la zece ani. 
(§• 281).

Se pedepseşte cu temniţă până la 
trei ani, cel-ce îndeamnă pe cineva sö 
se sinucidă, sau îi procură în scopul 
acesta instrumente sau otrăvuri.

Dacă douö persoane s’au înţeles 
împreună, ca într’un mod înainte deter
minat să se facă pendent dela soarte 
faptul, că dintre ele care să se sinucidă, 
şi în consecinţă, acţiunea menită se ducă 
la sinucidere s’a pus în lucrare, dar’ 
moartea nu a întrat: amândouă persoa
nele se pedepsesc cu temniţă de stat 
dela un an până la cinci ani. Ear’ 
dacă caşul de deces nu a mai putut fi 
împedecat, cel rămas în vieaţă primeşte 
temniţă de stat dela cinci până la zece 
ani. (§. 283).

Duelantul, care calcă regulele obici
nuite, sau reciproc stabilite, ale duelului, 
şi prin aceasta omoară pe celalalt: co
mite ucidere de om intenţionată; ear' 
dacă ’l-a vulnerat numai, comite vătă
mare gravă corporală şi făptuitorul se 
pedepseşte ca pentru aceste crime. In 
caşurile acestea secundanţii vin pedep
siţi ca complici. (§. 299).

Espunerea copiilor.

Părintele, care espune, de regulă la 
loc ascuns, copilul, ce amăsurat stărei şi 
etăţei sale nu se poate îngriji de sine, 
sau îl părăseşte între astfel de împre
jurări, că numai din întâmplare rămâne 
In vieaţă, comite crima espunerei de co
pil şi se pedepseşte cu temniţă până la 
trei ani.

Cel-ce espune sau lasă fără ajutor 
persoana incapabilă de a se îngriji de 
sine, în urma etăţei sau stărei sale, şi de 
a cărei supraveghere e dator să se în
grijească: se pedepseşte cu temniţă până 
la trei ani.

Dacă în urma acestei fapte se iveşte 
caşul unei violări grave corporale, pe
deapsa e temniţă până la cinci ani, 
ear’ dacă urmează moartea, dela cinci 
până la zece ani. (§. 287).

(Va urma.)

FOIŢA „TRIBUNEI“.
S A L V IN A .

— Nuvelă din vremile lui Horia. —
(Urmare).

Dar’ nu mult îl stăpâni acest gând, 
că pierea de dragul Salvinei. Cu cât ea 
era mai rece şi mai nepăsătoare, cu 
atâta-’i era mai dragă. Vedea el bine 
că cu alţi ficiori nici atâtea vorbe nu 
schimbă Salvina, cât cu el; cunoştea 
bine, că de nime nu-’i e, dar’ se gândea: 
doară, de-’i ea mai mult decât alte fete, 
şi eu sünt mai mult decât alţi ficiori! 
Bine că ea-’i frumoasă şi harnică şi cu
minte, dar’ eu încă sünt doar’ fruntea 
Buciumanilor! Cu mine nu-’i va fi ru
şine nicăiri! Că popa, că-’i popă, şi ’i-a 
părut bine că merge soru-mea după el, 
dar’ ea, că-’i numai slujnică la popa, să 
nu fie făloasă, că vreau să o iau eu! 
De bună-seamă se teme că glumesc, de 
aceea nu-’mi dă vorbe mai cu nădejde.

Veni Dumineca. Lume multă suia 
la »Detunata«, parte călări, parte pe jos. 
Musicanţii erau acolo sus, îi duseră Ro- 
şienii pe de ceea parte a »Detunatei«. 
Ziua era frumoasă, nici umbră de nor 
cât de mic nu se vedea pe cer.

Ionuţ plecă şi el la »Detunata«. El, 
călare pe armăsarul seu se opri mai ân- 
tâiu în curtea popii, şi zurăind din pin
tenii lui cei de argint, chemă pe popa 
şi pe preoteasa să suie şi ei la »Piatră«.

— Süniem gata, zise preoteasa, nu
mai să scoată Salvina caii.

— Dar’ ea nu vine?
— De unde să vină ?! Par’că-’i săl

batică aşa se teme de oameni. înzădar 
am zis şi eu şi popa să vină, că nu

— Raport amănunţit. —

Ziua III- — 24 Nov- n.
E a treia zi a sinodului. Chestiu

nea cea mare a salarisărei preoţilor e 
aşteptată cu viu interes. E vorba că 
sünt mai multe propuneri.

Comisiunea şcolastică însă nu ’şi-a 
isprăvit ieri raportul şi are să mai ocupe 
încă şedinţa de azi a sinodului.

Ş e d in ţa  V.
După s. liturgie şedinţa se începe 

ca de regulă la 9 ore. Verificându-se 
procesul verbal urmează a se continua 
raportul comisiunei şcolastice. Referent 
dl George Simu, preot în Gheja.

Raportează mai ântâiu despre sta
rea institutului preparandial gr.-cat. 
din Blaj, constatând, că preparandia 
are pe lângă director, 3 profesori ordi
nari, 1 catechet, 3 profesori estraordinari 
şi 1 instructor de stupărit şi industria 
de casă. Numărul elevilor înscrişi în 
1899—1900 este 118, că întreţinerea in
stitutului şi a profesorilor costă 5017 fl., 
se împărtăşesc în beneficiul de pâne 
61 elevi, stipendii au 6 elevi; este un 
internat preparandial, în care sünt 
36 elevi

După aceea raportează despre şcoala 
de aplicaţie, care stă în legătură cu 
preparandia ; această şcoală este con
dusă de un profesor şi are 60 de elevi.

Şcoala de repetiţie economică este 
numai la început.

Raportează apoi despre şcoala de 
fete, care pe lângă directorul are 10 
puteri didactice, şi anume]: 4 învăţătoare 
ordinare, 1 suplentă, 1 învăţător, 2 ca- 
techeţi şi doi instructori, şi are 133 
eleve. In legătură cu şcoala de fete 
referează şi despre internatul de fetiţe 
condus de directoara şi de 2 superioare; 
internatul are 60 eleve şi Întreţinerea 
lui costă 1810 fl. la an; dintre eleve 4 
au stipendii; ear’ între altele se împarte 
suma de 350 fl.

Comisiunea şcolastică face mai multe 
propuneri, dintre cari: să se mărească in
ternatul preparanzilor, ca să se poată 
primi 50—60 elevi; preparandia să se 
ridice dela 3 la 4 cursuri. Propunerile 
s’au dat spre studiare, şi deliberare Prea 
Ven. consistor.

Mai amintim şi propunerea, ca să 
se reguleze chestiunea diurnelor învă
ţătorilor pentru a se pută presenta la 
adunările despărţămintelor şi la adună
rile generale. Sinodul hotăreşte, ca în
văţătorii la adunările despărţămintelor 
să se presenteze pe spesele lo r; la adu
nările comitetului central, precum şi la 
adunările generale se primească drept 
spese de călătorie bilet de clasa a IlI-a, 
sau 15 cr. de fiecare chilometru.

D o ta ţiu n e a  c le r u lu i.
Urmează a se continua raportul 

comisiunei organisătoare, anume pri
vitor la salarisarea preoţimei. Referent 
e dl loan Pop, viceprot. al Morlacei.

Comisiunea arată mai întâiu pro
punerile făcute prin sinoadele protopo- 
peşti. Sünt foarte varii aceste propu
neri, toate conglăsuesc însă în aceea, 
că ajutor dela stat, respective congruă 
să nu se primească cu vătămarea auto- 
rităţei Ordinariatului, şi multe sinoade 
cer, ca cel-ce totuşi ar cere şi primi 
ajutor pe lângă condiţiunile umilitoare

din trecut, să fie tras în cercetare disci
plinară şi chiar suspendat.

Studiând aceste propuneri comisiu
nea le reasumă în următoarele:

Se reînoeste hotărîrea sinodală 
din 1896, ca adecă contribuţiunea erarială 
şi comitatensă să se solvească din partea 
bisericei, — lecticalul să se introducă 
pretutindinea, unde nu e în us, dease- 
menea şi stola să fie regulată conform 
hotărîrilor aduse în această causă din 
partea congresului mixt ţinut în Blaj 
la 1875.

Să se înfiinţeze un fond archidie- 
cesan de salarisare, în care să între 1/t 
din stipendiul pentru ss. liturgîi, pe cari 
le-ar procura Ordinariatul şi împărţi 
preoţilor.

Comisiunea mai propune, ca să se 
introducă solvirea unei taxe de 15 cr. 
de familie, sinodul însă cu majoritatea 
voturilor nu primeşte propunerea. Se 
primeşte de a se face colecte cu discul j 
în biserică, la sărbători ori la alte oca- | 
siuni solemne, şi propunerea, ca clerul j 
să stăruiască pentru-ca în favorul ace- j 
stui fond să se facă donaţiuni din \ 
partea credincioşilor. Mai pe sus de ; 
toate s’a cerut convocarea unui congres \ 
mixt, în care să se reguleze definitiv 
aceste chestiuni.

Propunerile au fost primite — scrie 
»Unirea«; — cu toate acestea resultatul 
acestei şedinţe a fost aproape deprimă- 
tor pentru membrii sinodali.

Special respingerea propunerei pen
tru încassarea taxei de 15 cr. de familie 
a fost viu şi mult discutată din partea 
membrilor. Ea se părea, că denotă 
un indiferentism condamnabil al preo- 
ţimei, carea ar vrea să aibă ceva fără 
ca din partea sa să-’şi facă ceva. Suma 
aceasta de 30 bani de fum, nu era o 
taxă nouă, încă în cele dintâiu sinoade 
ale bisericei unite s’a decis, ca cre
dincioşii să-’şi ajute pe »popa« lor, şi 
cei-ce nu vor vrea, să n’aibă »popă«. 
Deprimarea aceasta s’a resimţit şi la

Prânz.
La acesta a fost invitată preoţimea 

toată. Nu s’a rostit nici un toast, nimic 
nu s’a vorbit. Spiritele erau copleşite 
de hotărîrile şedinţei trecute. Nu se 
făcuse nimica, aproape nimic pentru 
ameliorarea stărei materiale a clerului. 
Se aştepta cu neastîmpăr continuarea 
şedinţei după ameazi.

Sfinţirea bisericei din Soborşin.
— Raport special al »Tribunei«. —

— 28 Noemvrie n.
înainte cuventare.

Sărbătoarea sfinţilor archangeli: 
Mihail şi Gavriil a fost pentru credin
cioşii bisericei române din Soborşin o 
îndoită zi de bucurie. Din truda lor 
au văzut măreţ înălţându-se lăcaşul 
Domnului ceresc, pavăza avântului no
stru naţional în zilele grele ce trăim. 
Ziua archangelilor Mihail şi Gavriil a 
fost înainte hotărîtă pentru actul impor- j 
tant de a împreuna mireasa cu mirele j 
seu Christos întru împreunare sfântă ' 
din care harul Tatălui să se reverse 
peste cei dreptcredincioşi într’însul.

Din capul locului dator mă simt 
a pomeni întru laudă stăruinţa şi zelul 
neobosit, pe care părintele Soborşinului, 
Iosit Ognean, le-a desvoltat pentru în
truparea acestei dorinţe a d-sale şi a 
credincioşilor sei. A bătut fără preget 
calea întru rugări la curtea domnească

I a grofului Hunyadi, acuşi în comună, 
: acuşi colindând prin Pesta, până-ce ’i-a 

succes a esopera dela dînsul un teren 
la loc de frunte, lat şi lung de câteva 
sute de coţi, pentru a pune temelia Sio- 
nului sfânt. Tot la stăruinţele dînsului 
groful Hunyadi a contribuit cu 300 fl. 
la procurarea alor două clopote.

Am înţeles dela bătrânii bisericei, 
că vrednicul lor păstor în decursul ce
lor 6 ani de păstorire neîncetat le-a 
propovăduit, de multe-ori cu lacremi, 
îndemnându-’i a da fiecare din puţinul 
seu, în bani sau în munca braţelor, 
pentru a ridica o casă vrednică Atot- 
stăpânitorului. Astăzi poate fi mângâiat 
părintele Ognean, pentru-că biserica din 
Soborşin, pompoasă şi măreaţă cum e, 
va glăsui celor viitori despre vrednicia 
d-sale.

Că pentru-ce am insistat Ia locul 
acesta asupra celor spuse, se va vede 
din cele-ce urmează.

S f ă tu i r i le.
Protopresbiterul tractului, părintele 

Beleş a avut mai multe sfătuiri cu co
mitetul parochial în scopul de a fixa 
ziua sfinţirei.

S’a hotărît sărbătoarea Archange
lilor. în decursul sfătuirilor nedume
rire a stîrnit împrejurarea, că părintele 
protopop stăruia pentru a despărţi ban
chetul în două: domni şi ţărani.

Dar’ nu ’i-a succes, pentru-că ’i-s’a 
opus preotul.

După astfel de simptoame, precum 
şi cunoscând pănura oamenilor, cari se 
anunţaseră a veni în suită mare cu 
episcopul, curiositatea şi temerea noa
stră de o nouă înjosire era pe deplin 
justificată.

De ce te temi, nu scapi!

Sosirea .
Ziua numită soseşte; plecăm deci 

la gară întru întimpinarea episcopului. 
*A sosit«; dar’ mare ’mi-a fost mirarea, 
când ’l-am văzut împrejmuit de atâta 
nepăsare. Marea lui suită se alcătuia 
din întru faptele sale neînţelesul Ignalie 
Hap, busola părintelui G oldiş  întru 
slujbele sale. Singur! La gară câţiva 
preoţi citaţi pentru serviciul sfinţirei, 
protopopul şi cei întâmplători în gară. 
Nici o manifestaţie de dragoste şi ali
pire, sinceră, spontană, dar’ imposantă, 
cum de obiceiu se face din.partea cre
dincioşilor.

Protopopul rosteşte câteva cuvinte 
de bineventare, la cari Preasfinţia Sa 
răspunde scurt şi cu aceste se aşează 
în caleasa grofului, trasă de doi armă
sari, negri ca — noaptea!

C o in c id en ţă  fa ta lă  !
Ne îndreptăm spre oraş! Dar’ ce 

so vede? Oare noi süntem, episcopul ro
mân, ce vine se sfinţească o biserică ro
mânească, şi oare pe noi ne aşteaptă cei 
din Soborşin? Mă şterg la ochi, ca să 
pot desluşi mai bine. Adevărat; poarta 
de triumf e ungurească; pe ea e inscrip
ţia : ,,I s t e n  h o zo tt" , ear’ pe dos
„ Is te n  v e le d !"  Ne opreşte notarul, 
representantul admin, politice cu un dis- 
curs-salut în limba ungurească, la care 
episcopul răspunde mulţumind pentru 
atenţiunea şi primirea călduroasă, de 
care îl învredniceşte comuna.

Trecem prin poartă şi-’mi zic: Pă- 
zeşte-mă Doamne de a mai trece prin 

! astfel de „ porţi t r iu m fa le “. Dar’
I uite, minune, toate casele arborate cu 
j steaguri în colorile maghiare? Ordina- 
! ţiunea cea mai proaspătă a ministrului.

Nu-’i permis a arbora colori *străine< 
numai în societatea celor maghiare. în 
înţelesul acestei ordinaţiuni caut după 
mândrul nostru tricolor, dar’ zădarnic 
străbat ochii mei văzduhul, căci în zare 
fălfăit de steag românesc nu ’mi-se iveşte. 
Purtat de mânia aprinsă în mine alerg 
încolo şi încoace, doar’ aflu pe cineva, 
care să-’mi tălmăcească această ne mai 
pomenită ruşine. Eată ce ’mi-se spune: 
O coincidenţă fatală ! în ziua premergă
toare a fost desvălirea unui monument 
ridicat întru memoria Reginei, ucisă; la 
sărbarea aceasta au luat parte mai marii 
comitatului, în onoarea cărora s’au ri
dicat porţi şi trofee. La apunerea soa
relui însă diriguitorii oraşului n ’au fost 
atât de culanţi, ca la rugarea preotului, să 
ne lipsească sărbătoarea noastră de sem
nele lor genante. Ei au zis: »Noi cu
noaştem pe Goldiş ; vrem să-’i dăm toată 
cinstea, ca unui ministru, şi dînsul nu 
se va supăra«.

Eată deci, că coincidenţa fatală a 
fost înainte socotită şi noi am trebuit 
să asistăm la sfinţirea unei biserici ro
mâne, ocrotitoarea naţionalităţei noa- 

\ stre, umbriţi de insigniile, sub cari 
ascunşi stau, ca în pântecele calului 
troian, duşmanii noştri.

Dela b iserică , — la caste l.
Preasfinţia Sa episcopul a fost în- 

cuartirat în castelul grofului Hunyadi. 
Preoţii s’au îmbrăcat în ornatele sfinte 
şi în frunte cu praporii bisericei au 
plecat la curtea domnească, după epi
scopul român. S’a pornit un vânt uşor 
şi mişca a jele pânzele cu icoanele sfinte 
dela praporii bisericei, Când am văzut 
intrând »preoţi cu crucea ’n frunte« în 
curtea domnească, mâhnit în sufletul 
meu ’mi-am întors faţa în altă parte. 
Oare în zilele noastre, când neîncetat 
ne plângem de nepăsarea poporului no
stru şi pierirea simţului moral dintr’însul, 
nu era un act de întărire pentru popor, 
dacă Preasfinţia Sa petrecea puţinul timp 
de V, oră în casele preotului român ? 
Din casa preotului s’ar fi căzut să plece 
la biserică! Oare poporul de rînd n’ar 
stima mai mult pe preotul seu ascultând 
sfaturile lui, când ar vedâ cinstea de 
care îl învredniceşte archiereul, adăpo- 
stindu-se în lăcaşele lui ?

Dar’ să mergem mai departe. La 
poarta ce duce în curtea bisericei po- 
porenii au ridicat un arc de triumf din 
frunză verde. Aci convoiul s’a oprit şi 
părintele Ognean salută călduros pe 
şeful seu, tălmăcind bucuria credincio
şilor de a-’l pută vedé în mijlocul lor. 
Preotul termină, poporulevlavios aşteaptă 
glasul vlădicului, dar’ vlădicul face semn 
convoiului să plece, căci n’are cuvânt 
pentru e i!

Să ne curăţim însă simţirile şi sé 
mergem pentru a ne mângâia la

S e r v ic iu l  d iv in .
Slujba dumnezeească a fost îndeplinită 

prin Preasfinţia Sa G oldiş, împresurat 
do următorii on. preoţi: Protopresb. Ign. 
JPap, ases. cons. în Arad; protopresb! 
I ie leş , din Totvarădia şi apoi preoţii: 
Vas. Beleş din Chitighaz; Procopie Gi- 
vulescu din Curtici; Ios. Popoviciu din 
Giuliţa; Rom. Văţian din Găvoşdia; 

- Turcu din Totvarădia; Putici din Cuvin ; 
Veşalon din Ilteu; Pelrila din Conop şi 
preotul locului Iosif Ognean.

M’ara aşezat anume într’o strană 
mai retrasă iăsându-’mi sufletul a se 
perde în contemplări vestitoare de nă
dejdi. Dar’ mereu eram rechemat din 
sferele sănine la trista realitate. De 
câte-ori părintele episcop rostia numele

vrea. Zice, că nu de aceea s’a băgat 
slujnică să umble pe la petreceri, ci să 
lucre şi să asculte. Nu o putem face să 
ese undeva, mai mult decât până la bi
serică, pentru cât bine-’i în lume. în 
sărbători, după-ce 'şi-a gătat lucrul se 
pune într’un ungheţ şi-’şi scoate din sîn 
o cărticică, de-’i zic Paraclis, şi ceteşte 
ca un popă. De multe-ori ’mi-a cetit şi 
mie seara, din Paraclis. T-a căutat popa 
cartea şi a cetit şi el din ea, că-’i plină 
de rugăciuni frumoase. Cu aceea-’şi pe
trece, de altă petrecere nu vrea să audă.

— Şi — zi — ştie tíalvina şi carte ?
— Ştie ca ori-ce popă!
Intr’aceea eşi şi Salvina din grajd

cu doi cai întărnitaţi, dar’ gândeai că 
nu ese din grajd, atât era de curată la 
haine. Ionuţ îşi muşcă buza din jos, 
când o vézü, şi în loc de bună-ziua zise 
zimbind:

— D’apoi ţie nu-’ţi scoţi un cal, Sal- 
vină, tu vreai să vii pe jos la »Piatră« ?

— Eu nu vreau nici-cum.
— Da de ce nu?
— Trebue să rămână cineva şi 

acasă.
— Va rămână sora preotesei.
— Da cum să nu? Să-’şi petreacă 

slujnica şi stăpâna să stee să păzească 
casa! ?

— Fără glumă, hai, că te las pe 
armăsarul meu, el ne duce pe amândoi 
şi de am mai fi, pe cât süntem de grei.

— Nu merg, mulţumesc.
Şi, zi, nu vreai nici-decât?

— Nu pot.
— Atunci sănătate bună!
Şi dete Ionuţ pinteni calului şi o 

luă pe culmea dealului în sus, ear’ după 
el preoteasa şi în urmă popa. Nici unul 
nu zise nici o vorbă până-ce au ajuns

poalele »Detunatei«. Acolo era lume 
multă adunată; unii jucau, alţii beau şi 
mâncau; la câteva focuri se frigeau miei 
şi se făcea balmoş, unii erau în vîrful 
»Detunatei« şi de acolo priviau cu ochii 
de vultur în toate părţile. Toţi erau ve
seli, că — după o săptămână petrecută 
singuri sub pământ, acum sünt la aer, 
sub cerul sfânt al lui Dumnezeu sfântul, 
lângă muierile lor, lângă drăguţele lor. 
Singur Ionuţ, voinicul Ionuţ, el, fala 
Buciumanilor, era ca plouat, nu făcea 
pic de voe bună, îi lipsia ceva. De cum 
sosi Ionuţ cu popa şi cu preoteasa, toţi 
se ridicară şi strigară vivat! şi »Glück
a u f/« după datina băiaşilor, toţi le în
chinară, toţi — care de care-’i poftiră 
la mesele lor, întinse pe iarbă verde, 
printre brazi.

Veselia era mare. Jucau şi beau şi 
mâncau şi cântau şi chiuiau de răsuna 
Detunata şi le ducea răsunetul până de
parte. Odată Ionuţ se ridică, ia puşca 
lui cea cu cremene — care o purta pu
rurea cu el, — o umplü şi zise cătră 
bărbaţi: Fraţilor! haidaţi se dăm o leacă 
la ţîntă, că nu-’i bine să lăsăm meşteşu
gul băieşitului, dar’ al puşcatului încă 
nu trebue dat de tot uitărei. Te miri de 
ce ne-a fi bun. Se mai abat pe la noi 
şi fiare sălbatice cu 4 picioare, dar’ pot 
veni vremi când să năvălească asupra 
munţilor noştri şi fiare mai spurcate de 
cele cu 2 picioare. Trebue să ne ştim 
apăra. Cine mai are vre-o puşcă aici, să 
vină încoace!

Şi în scurtă vreme se înşiruiră 
peste 100 de Buciumani voinici, toţi cu 
cioareci albi de habă şi cu călţuni cu 
pinteni de argint, toţi cu şorpare de 
curea, toţi cu cămeşi albe ca omătul şi 
împestriţate pe la pumuaşi şi pe la guler 
cu mătasă neagră, toţi cu chicele îm
pletite şi pe cap cu pălării mici de mă
tasă neagră şi pe ele şinoare de aur ca

degetul de groase, toţi raşi pe barbă şi 
cu musteţele tunse. Ai fi jurat că-’i o ar- 
madie din poveşti, ear’ Ionuţ în fruntea 
lor ca un împărat. Muierile, când îi pri
viau cu ochii lor cei schinteietori, gân
deai că vor să-’i soarbă, nu altceva.

— Guriţi-ve careva colo în bradul 
acela, — zise Ionuţ, — legaţi bine un 
cilindru do glaje şi apoi haidaţi jos.

Un cilindru gol de glaje fu legat 
în vîrful unui brad, chiar de crucea lui.

— Acum haidaţi să numărăm 100 de 
paşi voiniceşti dela brad spre dreapta, 
acolo să ne punem în glidă.

Porunca fu împlinită.
— Acum cel dela aripa stângă să 

fie gata de puşcat: unu, doi, trei!
Gând zise Ionuţ »trei«, cel dela 

aripa stângă ţinti spre cilindrul din brad 
şi-’l şterse de se auzi; dar’ numai cât 
îl netezi, nu se sparse.

— Acum celalalt: unu, doi, trei I
Glonţul acestuia nimeri cilindrul 

atât de bine, de tot ferferiţă se duse; 
rămase numai gârliciul legat cu aţa de 
cetina bradului.

— Bravo! — zise Ionuţ — acum să 
văd eu cine 'mi-a lua gârliciul cilindru
lui, vădu-vă graşi să vă ved!

— Unu, doi, trei!
— Nai nimerit!
— Altul: unu, doi, trei!
— Nici tu n’ai nimerit!
Şi tot aşa comandă până era tot 

pic de apă, toţi se părîndară şi mai ve
niră la rînd şi bărbaţi cari nu avură 
puştile la ei şi puşcară cu puştile orta
cilor, dar’ pace, gândeai că gârliciul acel 
de glaje e fermecat, că nü se mai vedea 
dus de unde era legat. Acum toată cren
guţa era pălită şi despoiată de crace

cum o fripseră gloanţele, şi gârliciul 
acolo sta.

Atunci Ionuţ luă ’ *; 
zise cătră unul : jf l

— Comandează tu,
Şi omul ca n u m e le  

Una, două, trei! Şi când •> ,. 
şi gârliciul sbură cu creangă cu \,

Toată mulţimea strigă un vivu 
Glückauf, să trăească Ionuţ. Ear’ muie
rile mai adauseră: Şi se-’i dee Dumne
zeu o găzdoaie vrednică !

— Aşa, ortacilor, — grăi Ionuţ, —
să ne mai gândim din când în când şi 
la vremi grele, să ne deprindem la arme, 
de va veni vre-un duşman să nu ne 
înliolbăm la el cu mânile în sîn şi să ne 
bocim ca babele, ci să-’l primim cu gă
luşte! (Va urma).

ATÂT MÉ DOARE...
Atât mă doare câte-odată 
De frunzele suflate ’n vént,
Şi de oftări şi lacrămi grele 
Eşite fără crezăment.

Şi par’că inima-’mi se rupe 
De firul cel de ghiocel 
Călcat cu-atâta nepăsare 
Pe cărăruşe, ieri, de el.

De ce mai înverziţi voi frunze 
Şi flori de ce mai înfloriţi, 
Călcat9 mârşav în picioare 
Ca să muriţi?!

E le n a  d in  A rd e a l .
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Archangelilor punând accentul pe silaba ; 
primă, un fior de revoltă mă cuprindea. ' 
Rosteşte, iubite cetitorule numele ar- j 
changelilor Mihail şi Gavriil cu into- : 
narea maghiară şi te vei convinge de 1 
adevărul spuselor mele. Apoi stângăcia 
părintelui episcop a făcut rea impresiuno 
asupra tuturor. Par’că nu e servitorul 
altarului de atâţia ani. Maiestatea ser
viciului nostru divin împreunată cu ri
goarea şi pompa fie iertatului Miron, Í 
sau cu seninătatea şi dulceaţa aotua- | 
lului archiepiscop loan, îti redă su- 
blimul în toată puterea lui de con- 
cepţiune. Esteriorul Preasfinţiei Sale 
are espresiunea unor grele suferinţe 
ascunse; vocea debilă, accentul nero
mânesc, toate aceste nimicea marea 
emoţiune sufletească, ce-'ţi sugerează de 
altoum faimosul şi complicatul nostru 
serviciu d-zeesc!

Îndeplinite cele prescrise, Prea 
Sfinţia Sa se adresează poporului cu o 
alocuţiune, a cărei conţinut, pe lângă 
toată destoinicia mea de fidel raportor 
nici schiţat nu-’l pot reda. N’am avut 
de unde-’l prinde, neavând nici cap, nici 
coadă. Am auzit povestind credincioşii 
prin curtea bisericei, că mai în anii tre 
cuţi ar fi fost vlădicul Meţianu la sfin 
ţirea bisericei din Valea - mare, şi de 
atunci n’au cap să mai uite ce cuvinte 
frumoase şi pe înţelesul tuturor le-ar fi 
spus.

Dar’ culmea e, că din acest prilej 
P. S. Sa a uitat să pomenească numele 
preotului local. Nici un cuvânt de laudă, 
de încurajare, de recunoştinţă pentru 
ostenelile sale, aici în faţa poporului, pe 
care de multe-ori ’l-a supărat prin insi
stenţele sale necurmate! Omul modest 
află destulă mângâiere şi recunoştinţă 
în faptele sale; dar’ asta se cuvenia 
pentru edificarea morală a creştinilor.

Răspunsurile la liturgie le-a dat un 
cor compus din poporeni: bărbaţi, fe
mei şi copii, cari au cântat binişor, 
ceea-ce dovedeşte sîrguinţă şi destoini
cie din partea învăţătorului confesional 
din loc Givulescu.

După biserică Prea Sfinţia Sa a 
făcut visite la fruntaşii Soborşinului şi 
apoi rînd pe rînd ne revăzurăm din 
nou la

Banchet.
Măsura fiecărui banchet o dau toa- 

stele. Banchetul din Soborşin a fost 
zero. Se poate privi, ca o oglindă ce 
reflectează fidel individualitatea Prea 
Sfinţiei Sale Goldiş, precum şi rostul 
acelora ce ’şi-’l-au ţintuit pe steag, ca: 
program. Toaste au fost multe, dar’ 
mărunte; neînsemnate în fond, dar’ cu 
atât mai semnificative în formă.

Primul toast de şablon ’l-a rostit 
Prea Sfinţia Sa pentru împăratul — în 
limba românească. Şi s’a mai ridicat 
Prea Sfinţia Sa şi a mai toastat de 
vre-o 3-ori, dar’ din principiu totdeauna, 
în limba maghiară. Am remarcat 
toastul mithologic, ridicat pentru întru
parea armoniei între poporul român 
şi cel maghiar. Căci »sók istenük volt 
a régieknek és köztük leghatalmasabb 
Jupiter tonans, de ő maga is reszketett 
a Harmóniától“, — zice Prea Sfinţia 
Sa îndemnând pe unii şi pe alţii la în
cheierea armoniei frăţeşti.

Istoria la timpul seu va zice aşa: 
în decurs de 50 ani, dela 48—1899 întru 
.tâta a decăzut simţul naţional la Ro 
.lânii din părţile ungurene, încât sau 
flat 30 de membrii într’un sinod, cari 
’ voteze cu vicarul Goldiş, cel-ce la 

bători şi festivităţi bisericeşti rostia 
rbiri în limba maghiară.

ál doilea erou a fost deputatul 
nroiotipul mamelucului modern. 

I . ătuielei, pusă în prospect
VT m dînsul a toastat pen-

natural în limba 
-rba se fie numit no- 

■ >i pentru atâta 
t-servicii nu poate te.-ienele! Sănătos ele- 

•:! u societatea »naţionaliştilor« 
t Arad. ,

Singura notă românească în tot 
ecursul banchetalui a fost vorbirea pă- 
ntelui Ognean, despre limba şi re

ligia  noastră. Dacă părinţii şi strămoşii 
noştri nu ţineau cu mai multă căldură 
şi dragoste la aceste două preţioase 
odoare ale noaste, — decât ţinem noi, — 
noi astăzi nu ne puteam aduna pentru 
a sfinţi o biserică romanească! Aşa 
a vorbit preotul român, căci aşa se cu
vine unui adevărat preot, ear’ episco
pul şi ceialalţi se uitau miraţi unul la 
altul întrebându-se par’că: »de unde 
atâta cutezanţă ?*

Nu mai continuu; cetitorul nepre
ocupat singur se judece şi să-’şi rostea
scă verdictul asupra acelora, cari în chi
pul acesta cearcă a ne înjosi!

Spoiţi steagul, dlor dela Arad, sau 
aruncaţi-’l în pod, căci blăstămul nea
mului vă ajunge!

Ou trenul de 6 ore Preasfinţia Sa 
ă plecat, domnii s’au împrăştiat, am la 
sat se se aeriseze bine sala banchetului 
şi apoi cu inimă s’a început

Petrecerea.

După atâtea zguduiri sufleteşti, pe
trecerea veselă, animată, curat roma 
nească, a fost o adevărată mângâiere. 
Nici un acord străin, totul românesc, 
senin! Am văzut şi admirabilul costum 
găliştenesc ridicând frumseţa jocurilor

noastre naţionale. Dacă ar şti st. d-ne 
şi d-şoare cât de frumos le prinde pito
rescul nostru costum, n’ar pregeta a-’l 
îmbrăca cel puţin în zile de sărbători 
naţionale, dovedind şi în chipul acesta 
caracterul nostru etnic propriu. Ou deo
sebire ar fi de dorit lucrul acesta în păr
ţile ungurene. Jocul s’a curmat cu 
noaptea. Ulgsse.

Ctoaisa sil®!
Sib iiu , 1 Dec. n.

Memento. 8 Decemvrie : Reun. înv. gr.-or., 
desp. Hălmagiu, adun. în Oiuciu.

8 Decemvrie-. Reuniunea înv. gr.-or. ppresb.
I . - V I I .  din dreapta Mureşului, diec. Arad, 
adunare în Chişineu.

9 Decemvrie: Concurs la postul de notar j 
comunal în  Mercurea (pretura Mercurei, Szer- j 
daliely).

*

Baccelli — inventator. O tele- j 
gramă din Roma vesteşte, că renumitul 
profesor universitar Dr. Baccelli, acum , 
ministru al instrucţiei publice, al cărui j 
nume este cu drag rostit de toată su
flarea românească — a inventat un ; 
leac pentru vindecarea boalei de ciumă. j 
Până acum s’au făcut esperimente cu 
acest leac la animale şi se zice că are 
foarte mare efect vindecător.

*
Agata Bârsescu e angajată pe 

trei luni la Teatrul Naţional din Bucu
reşti. Direcţiunea generală a teatrelor 
a subscris deja contractul. D-şoara
Bârsescu primeşte 5000 lei lunar.

*

Non oaspe francez. Numai câteva 
zile sünt de când tinerii Lucien Andre 
şi Jaques Lémoine, elevii profesorului 
Emil Picot din Paris, plecară din mij
locul nostru la Bucureşti, lăsând între 
noi suveniri plăcute prin purtarea lor 
gentilă, şi un alt elev al distinsului pro
fesor sosi la noi pentru a-’şi însuşi graiul 
românesc. Noul oaspe se chiamă Ga
briel Pommier, a sosit ieri şi va petrece 
în Sibiiu şi eventual în Sălişte o lună 
de zile, ear’ de aici va merge în Ro
mânia. A sosit cu scrisori de recoman- 
daţie la adresa dlui Dr. O. Diaconovici, 
care, precum celor de mai nainte, ase
menea şi dlui Pommier ’i-a stat cu drag 
la disposiţie dându-’i inviaţiunile nece
sare şi îngrijind, ca până-ce va face cu
noştinţă şi cu alţi membri ai societăţei 
române de aici, să aibă distracţia cuve
nită. Dl Pommier în legătură cu eser- 
ciţiul în vorbirea limbei române face şi 
studii asupra tuturor scrierilor, cari 
tractează despre Români. Totodată 
adună date pentru dl Picot referitoare 
la Români.

Sperăm, că dl Pommier se, va simŢi 
bine între noi şi va pute să povestească 
distinsului româno-fil din Paris numai 
bine despre petrecerea sa la Românii 
ardeleni. *

Hymen. Aurora Milovan  din Mândru- 
loc şi loan  Moldovan din Arad, s ’au logodit în  
26 Noemvrie n. — Traian Oaloşiu, subnotar 
în Nadeşiul-român şi Ama ia  Téglás din Mcra, 
îşi vor sérba cununia la 13 Ianuariu 1900 
ín Mera. *

Advocat nou. Camera advocaţială 
din Timişoara a susceput în lista 
advocaţilor pe Dr. Cornel Jurca, cu se
diul în Lugoj.

Dl Titu Maiorescu e ales membru 
de onoare al sindicatului ziariştilor din 
Bucureşti.

*

f  Versavia Şoneriu, soţia preo
tului Georgiu Şoneriu din Saschiz, a 
răposat în etate de 67. înmormântarea 
’i-s’a făcut azi.

Cornelia Petrişor, fiica de 3 ani 
şi 5 luni a preotului loan Petrişor din 
Cornăţel, a răposat Marţi (28 Nov.) 
înmormântarea ’i-s’a făcut ieri (30 No
emvrie).

Cor de plugari. Cu datul 24 Oc- 
tomvrie a. c. nr. 90272 ministrul a apro
bat statutele corului de plugari din co
muna bisericească Sistaroveţ.

*

Riportagiu unguresc. »Egyetértés« 
dă lista deputaţilor congresuah mireni 
aleşi în diecesa Aradului (opt inşi înşiră 
»E-s«) apoi încheie astfel: »în cercurile 
episcopeşti (»püspöki kerületekben«) ar
delene şi caransebeşene alegerile se 
efectuiseră mai nainte deja, şi astfel 
după-ce cei nouăzeci membri congro- 
suaii sünt aleşi toţi, Metropolitul loan 
Meţianu va convoca în proximele zile la 
Sibiiu nou constituitul congres bise
ricesc*.

Baş că o zgodjîş, Unguroniule!*
Uriaşi în  garda prusiana. în re

gimentul gardei de corp se află un re
crut, înrolat în toamna aceasta, înalt 
de 2 metri şi 7 centimetri-, uriaşul se 
chiamă Dabelenk şi e din Prusia-ostică. 
în acelaşi regiment se mai află un alt 
uriaş — ceva mai pitic — cu înălţime
de 1 metru şi 98 centimetri.*

Resmiriţă în  arm ata turcească, 
în Scutari, Djacovar şi Monastier sol
daţii turceşti au făcut răscoală, din causă 
că nu ’şi-au căpătat solda de săptămâni 
de zile deja. Numai după plătirea unei 
părţi a soldei au putut fi pacificaţi.

Teatrul poporal din Budapesta 
— la Paris. Directorul teatrului »Fo- 
lies dramatique« din Paris a sosit ieri la 
Budapesta şi a făcut învoială cu comi
tetul de direcţiune al teatrului poporal, 
ca în Iuliu—August anul viitor membrii 
teatrului să dee representaţiuni în dife- 
ritole teatre din Paris.

*
Buzduganul lui Apafi. Proprie 

tarul Laurenţiu Szalănczy din Fugád 
are în posesie o reliquie de însemnătate 
istorică: buzduganul principelui arde
lean Mihail Apafi, pe care profesorul 
universitar Szădeczky ’l-a designat în
tre celelalte anticităţi ardelene, destinate 
a fi trimise la esposiţia din Paris. Ace
sta ar fi, afirmative, vestitul buzdugan 
cu care principele îmblătise sp iţele de- 
putaţiunei sibiiene, care nu voia să plă
tească principelui contribuţia. Cuno
ştinţa făcută cu afurisitul de buzdugan 
a avut ca urmare momentană, că depu 
taţia a plătit bună-bucuroasă contribuţia 
datorită. *

Trachoma în  Bănat. Profesorul 
privat dela facultatea de medicină din 
Budapesta, Dr. Nathanail Feuer a sosit 
azi la Timişoara, de unde va pleca 
se visiteze bolnavii de trachomă din 
Liebling, Német-Szt.-Péter, Szőkosut şi 
Nagyfalu.

*
Omor în  Răşinari. Alaltăieri a 

fost ucis în Răşinarijlocuitorul Ghizeşan, 
finul cunoscutului »împrumutător de 
bani« Tudor Muntean.

*
Incendiu. Comuna Szölgyény, de 

lângă Strigoniu alaltăieri a fost mistuită 
de un mare incendiu. Au ars 35 case, 
mulţime de clădiri economice şi foarte 
mult nutreţ. *

Răsbunarea peţitorului. în Sar
kad la casa jelerului Bondăr Forencz 
era mare veselie. Fiica lui Bondăr îşi 
sărba nunta. De după ameazi până ’n 
zori durase veselia şi chiar şi moşnegii 
intraseră în joc. După miezul nopţei, 
când unii dintre nuntaşi eşiserâ se mai 
aducă un butoiu de vin, au văzut că 
arde casa pe ei. Au dat alarm şi nun
taşii au eşit afară în ruptul capului. 
S’au apucat îndată de stîns, dar’ era 
prea târziu; casa a ars de tot. Focul 
fusese pus de un peţitor respins al fetei.

*
Esplosie de dinamit. Alaltăieri 

dimineaţa la casa comerciantului Busch 
din Oradea-mare s’a întâmplat o teri
bilă esplosie de dinamit, spărgând fere- 
strile şi scuturând obiectele de prin odăi. 
Dinamitul fusese pus în fereastra piv
niţei, şi aprins cu un fitil. Noroc că aten
ta tQCYú Yiü sva pricepui ia ciiiînnaîu'i lucru, 
căci altcum putea să producă primejdie 
cu mult mai mare.

*

O nouă panamă în Galiţia. Di
rectorii cassei de păstrare din Vielicica : 
Koch şi Podgorce, şi cassarul, au fost 
arestaţi zilele trecute, pentru defraudări. 
Până acum s’au constatat defraudări în 
sumă de 300.000. fl.

*
Pungaşul Ţarului. La gara din 

Predeal fu prins zilele trecute un 
anume Vladimir Gerbatovski, pe care 
îl curenta tribunalul din Tarnopol. 
Gerbatovski e pungaş vestit, căruia ’i-se 
dăduse epitetul de »pungaş al Ţarului«. 
La esposiţia din Viena din anul j 1873 
se furişase între Ţarul şi între mqrşalul 
acestuia, furând din buzunarele acestuia 
libelul de ceccuri, şi câteva sute mii de 
ruble. Abia după lung timp a fost 
prins şi osândit la închisoare de zece 
ani. După împlinirea osândei a comis 
mari pungăşii prin Paris, Neapol şi 
Lissabona, unde fiind prins eară, a fost 
închis şese ani de zile. După împlinirea 
osândei acesteia s’a dus în România, 
dar’ acolo n ’a putut face isprăvuri mari. 
Robia multă şi bătrâneţa îi slăbise mâ- 
nile, îi tremurau, şi numai cu pungăşii 
mai mititele se îndeletnicea. Pentru de 
acestea fu prins şi trimis la Tarnopol.

Interesantă este în numărul de 
astăzi al ziarului nostru înştiinţarea de 
noroc a dlui Samuil Heckscher sen. diu 
Hamburg. Această casă prin plătirile 
prompte şi discrete ale sumelor câşti
gate aici şi jur ’şi-a câştigat un bun 
renume în aşa chip, că şi la acest loc 
atragem atenţiunea tuturor asupra in
seratului seu de azi.

Résbunare.
Azi moiu peniţa în  nectar,

Căci scriu doar’ pentru fete, -»
Azi voiu, ca versu-’mi lin şi clar 

Pe toate se le ’mbete....

îm i Iau poteca spre Olimp 
Sé fur cu dulci cuvinte,

Căci vai, m§ ’mbată de un timp 
O dragoste ferbinte.

Ciripi ic.*
Ştiri m S ru u te . în  Caţa s ’a Constatat răp- 

eiugă la un cal, ear’ în  Turda boală de splină 
la o vită cornută,

— Nicolau Nistor e numit practicant cu 
diurne la direcţia financială din Cluj.

— în  comuna îsvoarele (România) a rE- 
pGsat zilele trecute economul Radu Militariu în 
etate de 104 ani.

— Czerjék Ferencz, fost cassar comitatens 
în Sătmar, e osândit la închisoare pe un an şi 
jumătate. Şterpelise dumnealui câteva miuţe de 
bani gata şi obligaţiuni de regalii în sumă de

t r ib u r ţa  l i t e r a r ă .
Teatrul unguresc contimporan.

Influenţa franceză. — Cir. Caiky. — D ram a  
socialii. — Tragedii istorice şi poveşti ro

mantice. — Piesele populare.

Asupra teatrului ungar din secolul 
ce se sfîrşeşte au avut cea mai mare 
influenţă dramaturgii francezi, — in
fluenţă ce am resimţit-o şi noi şi toate 
popoarele readuse la vieaţă în acest răs
timp. Piesele franceze, zice un critic 
ungur, sünt mai iubite decât cele naţio
nale şi atrag totdeauna mai multă lume. 
Eată un punct unde nu sűntem mai răi 
decât ungurii, al căror patriotism nu 
poate fi, slavă Domnului, bănuit. Drama 
romantică a inspirat mai ântâiu genera- 
ţiunea ungară dela 1837, anul deschide- 
rei Teatrului Naţional din Pesta; — 
apoi autorii unguri au imitat pe Dumas, 
Feiullet, Augier, Sardou şi chiar Labiche. 
Numai un gen dramatic e cu totul na
ţional: piesa populară. In aceste imita- 
ţiuni autorii unguri au ştiut să păstreze 
situaţiuni şi caractere ungureşti.

Numele cele mai în vază în timpii 
din urmă a fost acel al lui Grigorie 
Osiky, mort la 1891, şi care a fost 16 
ani furnisorul titular al Teatrului Naţio
nal. El e creatorul dramei sociale în 
Ungaria şi criticii socotesc că încă nu 
’i-s’a găsit succesorul. A fost pictorul 
foarte dibaciu şi esact al clasei de mijloc 
creată de dualism. înainte numai no
bilii şi ţăranii erau Unguri; burghezi- 
mea, funcţionarii erau cei mai mulţi 
Germani. Nu se vedea pe scenă ban
cher, industriaş, fabricant, oficer ma
ghiar, căci nu esistau nici afară de 
scenă. Astăzi specimenele acestea nu 
sünt lucru rar.

Primul succes al lui Csiky au fost 
»Proletarii«. In această piesă defilează o 
serie de declasaţi şi de părăsiţi ai so- 
cietăţei; viciile organisaţiunei sociale 
sünt espuse fără cruţare. Dosastrele 
pricinuite de camătă, plaga Ungariei 
moderne, sünt arătate în »Mizerie aurită«, 
unde surorile Zegernyei, care împru
mută bani cu săptămâna, jăfuesc pe 
unii funcţionarii ce recurg la dînsele.

In »Familia Stomfay« critică orgoliul 
nobililor şi în »Beşicele de săpun« (Bu
borékok) zugrăveşte ruina adusă de 
cheltuelile de lux ale femeilor. Meseria 
fetelor lăsate fără sprigin în capitală, 
fie că rămân cinstite, fie că ajung rău, 
e descrisă în »Fetele frumoase«. Trage- 
diele lui istorice »Spartacus, »Nora«, »Pet- 
neházy«, au multe frumuseţi de amănunt. 
El ştie minunat să înjghebe şi să con
ducă o intrigă, încât a fost supranu
mit »Sardou al Ungariei«. Vodevilurile 
sale: »Filip Kaviar«, şi mai ales »Mukanyi« 
sânt nişte capod’opere în această privinţă 
Ori-cum însă, ceea-ce face meritul lui 
Csiky e de a fi observat şi zugrăvit 
bine lupta societăţei maghiare, în for
maţiune şi rău pregătită, cu cerinţele 
moderne, şi starea de jale şi de rîs tot
deodată a victimelor organisaţiunei ac* 
tuale a acestei societăţi, cari au crezut 
că odată dualismul stabilit, tot Ungurul 
va fi funcţionar şi deputat.

Comediile lui Árpád Berezcki sünt 
mai puţin profunde, atacă vicii de mai 
puţină importanţă. »Regina balului« îşi 
bato joc de vânătorii de zestre ; »Protec- 
ţiunea« ne arată un declasat care fulgeră 
contra corupţiunei şi este însuşi un 
corupt.

Sporanţa teatrului ungar actual e 
Herczeg, care a dat până acum trei 
piese, din care două în genul lui Csiky. 
Comedia »Cei trei aghiotanţi« (A három 
testőr) n’are mare valoare, dar’ conţine 
câteva scene de un comic iresistibil. 
Dramele sale »Fata Nababului dela Do- 
lova« şi mai ales »Casa Honthy« merită 
laudele ce critica le-a adus. Prima piesă 
e remarcabilă şi prin faptul, că presentă 
un tablou al moravurilor oficerilor 
unguri, o clasă care, cum am zis, nu 
esista până acum. »Casa Honthy« vrea 
să arete decandenţa şi miseria la care 
a ajuns nobleţă maghiară.

Piesa e bună, dar’ mulţi găsesc că 
romancierii şi autorii unguri sünt prea 
cruzi, nerecunoscători faţă de acea clasă 
căreia se datoreşte în cea mai maro 
parte renaşterea şi ridicarea Ungariei. 
Astăzi chiar descendenţii lor se ilu

strează în vieaţa politică, la academie, 
în ştiinţe şi litere.

Alături de aceşti pictori ai vieţei de 
toate zilele, găsim câţiva poeţi care cul
tivă tragedia istorică şi povestea roman
tică. In genul dintâiu »Banc-Ban« a lui 
Katona (1819) n’a fost încă ajuns de ni
meni, dar’ povestea luată din antichitate 
sau din vieaţa modernă a produs câteva 
opere de seamă. Aşa e »Esopul« lui Eu
gen Rákosi, cu un fond puţin original, 
dar’ cu caractere bine zugrăvite. Acelaşi 
autor a mai dat o dramă istorică »An
drem şi Jana« şi »Şcoala amorului«. Dar’ 
ziarul seu »Budapesti Hírlap« îl împe- 
decă de a se consacra teatrului. Ludovic 
Doczi, mai mult poet decât dramaturg, 
are la activul seu »Sărutul« (Csok) o co
medie cu intrigă simplă, dar’ încântă
toare prin armonia versurilor, vioiciunea 
dialogului, frumseţea limbei. Să menţio
năm încă »Ellinor«, de acelaşi, piesă ro
mantică ce ne transpoartă în Scoţia şi 
care a fost premiată de academia ma
ghiară ; precum şi »Sfânta Margareta a 
Ungariei«, tragedia istorică^a lui Anto- 
niu Vâradi.

Un gen prin escelenţă naţional un
gar e piesa populară în care sünt puse 
tipuri de ţărani, de Ţigani, şi în care 
se cântă poesii pe arii populare. O cân
tăreaţă, Luisa Blaha escelează în recita
rea acestor poesii, care a început a se 
cam demoda. Au scris pentru teatru 
popular: Csepreghy, Tóth, Geczy şi 
chiar Csiky. »Rosa sălbatică«, »Blăstăma- 
tul satului« »Portofoliul roşu« şi »Calul« 
roib sünt capod’operile genului.

»Constituţionalul«.

M A I  N O U .
Fondul lui Iancu.

— Raport telegrafic. —
Alba-Iulia, 1 Decemvrie n. 

în chestia fondului Iancu aseară 
la orele 5 s’a terminat interogatorul dlui 
Albini. A urmat ascultarea martorilor,
6 la număr. Tribunalul şi procurorul 
devin furioşi la deposiţiile în limba 
română ale martorilor. Şedinţa s’a în
cheiat la 6V, seara. Azi-dimineaţă pertrac
tarea s’a început după orele nouă. Se 
cetesc acte până la 11. Se dă cuvântul 
procurorului, care vorbeşte un cias, ata- „ 
când cu furie pe Iancu mai "itiult decât 
pe acusat şi numindu-’l ^haramia vezért. 

j  Advocatul şi publicul protostează. Pro- 
i curorul cere pedepsire cu maximul de 
Í 5 ani şi confiscarea banilor depuşi la 
I »Astra«. La orele 12 preşedintele sus- 
! pendează şedinţa pe 2 ore, deşi aperă- 
; torul cere continuarea ei, avend mâne 
I pertractare în Arad. Cererea nu se ad- 
; mite. Apărătorul protestează telegrafic 

la ministerul de justiţie. Sentenţa abia 
de seară.i

Bésboiut.
De două zile sünt puţine ştiri de

spre operaţiunile de răsboiu. O depeşă 
din 24 Nov. n. c. desminte ştirea despre 
retragerea lui Joubert spre Ladysmith. 
Joubert se află tot în apropierea capi
talei Pietermaritzburg. La graniţa ve
stică a avut lordul Methuen o nouă 
luptă cu Burii. Depeşele de provenienţă 
engleză vestesc, că Englezii au învins. 
Din jurul oraşului Kimberley asemenea 
se anunţă o luptă mai mare.

Teatru orăsenego în Sibiiu.
Direcţiunea: L eo H au er .

Sâmbătă, 2 Decemvrie n.
DOLLY.

Comedie în 3 acte, de H. Christiernsohn.
începutul la 7 ore seara.

d o s i ţ i  î n  T i b i i n ,
La 1 Decemvrie n. 1899.

Hotel >îm păratul R om anilor«: Martini, 
vicecolonel din L em berg; Henter din Tîrgul- 
Mureşului, Vlăduţiu din Turda, p rivatieri; Ne- 
menz, notar din Brăteiu; Dressnaedt propr. de 
tipografie din Ciuc-Sereda , Schüller, inginer din 
Vicna ; Werthheimer din Viena, Gladonyi, W eiss, 
din Budapesta, Lazar din Tîrgul-M ureşului, 
Zilinsky din Sighişoara, comercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Kürschner, comer
ciant din Viena; Dr. Vidan, advocat din Ibaşfalău.

Hotel »Meitzer*: Heitmann, preot din 
Galt; Barbara Lukács, Ploeşti; d-na Rosier cu 
fiiul din Făgăraş; lenciu, notar din Fofeldea ; 
Werner, monteur din V iena; Rohlvoiajor din 
Budapesta ; Iridon, comercitan din Apoldul-mare
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Bibliografie.
A  a p ă r u t:

„C â lin d a r u l P o p o ru lu i“, pe
1900, anul al 15-lea. Ediţie iubilară; 
Cu o coală mai bogat ca anul trecut. 
Plin de scrieri literare de Carmen Sylva, 
Coşbuc, d-na Secula, d-şoara Cioban, 
loan Scurtu, etc. Cu obicinuita revistă 
anuală R ă v a ş u l n o s tru . Interesanţi 
articoli: ,,D o in e  ş i  ico a n e  d in  lu 
m e a  ro m â n ea scă  şi R o m â n i i  la  
R o m a “. Preţul tot cel vechiu 20 cr. 
+  5 cr. porto. Compactat în pânză, 
legătură de lux 50 cr. -f- 10 cr. porto. 
Se poate comanda la librăria noastră. 

*
„Istoria biblică“, vechiul şi nou 

testament, manual de învăţătură pentru şcoa- 
lele poporale«, de loan Tuducescu, învă
ţător în Lipova. Preţul 20 cruceri.

*

Partea a Vl-a din M emoriul lui 
Io s if  S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -J- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională<, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

♦
Călindarul „M m ervei"  din Bucu

reşti pe anul 1900. E fără îndoială cel mai 
bogat şi mai splendid călindar românesc. Re
dactorii îl numesc »o mică enciclopedie«, 
dar’ e mai mult o mică esposiţie artistică. 
Ilustraţiunile prevalează asupra articolelor, şi 
ilustraţiunile sönt de o frumseţă cuceritoare 
şi de o esecuţie impecabilă. Are chiar câteva 
aquarele în colori de o frumseţă neînchipuită, 
întreagă cartea e de altfel o piesă de artă 
— tipografică, lucrată cu lux abondant. Pre
ţul e 1 leu 50 bani, la noi 80 cr.; în raport 
cu valoarea un preţ destul de ieftin pentru o 

'tarte ete saj^-,
Cât pentru noi, cei de dincoace nu mai 

e de atâta interes special ca cel din anul 
trecut, deşi în ce priveşte bogăţia şi frumseţă 
volumul din ăst-an a întrecut mult pe cel din 
anul trecut. Are totuşi următoarele ilustraţii 
dela noi; Metropolitul I. Meţianu, episcopul 
Popea, episcopul Dr. Radu, Coriolan Bredi- 
ceanu, catedrala din Blaj, (în ziua sfinţirei de 
episcop a S. Sale Dr Radu). Se poate co
manda şi la librăria noastră şi credem, că 
elita noastră socială nu va mai rîvnl acum 
după călindare şi albumuri străine, când are 
în limba sa publicaţiuni de acest fel supe
rioare şi prin cuprinsul, şi prin forma lor.

*
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
-— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Format 8 ° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar’ din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 60 cr, 
Se poate comanda direct dela autor, ori prin 
librăria noastră. *

A apărut. „Almanachul învă
ţă toru lu i rom ân“ pro 1899—1900. 
E  de toată frumseţă ca esterior şi de 
tot interesul ca cuprins. Se recomandă 
de sine tuturor, îndeosebi învăţătorilor
noştri. Se poate abona la noi.

*

„A m icul Poporului“, îndreptător în 
cause administrative şi judecătoreşti pentru 
poporul român, de Titu Vuculescu, pretor 
în Pecíca (M.-Pécska). Preţul 50 cr. Se 
poate cumpăra numai la autor. Cartea con
ţine multe sfaturi de folos în cause amintite 
mai sus, e scrisă în limbă pe înţelesul popo
rului. O recomandăm în atenţiunea cetito
rilor noştri.

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim  a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei, 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si- 
biiu. Preţul; 2 coroane, pentru România; 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc, 
îi dă o formă originală şi atrăgătoare. învă- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, penrtu 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura.

*
Zilele aceste a apărut o scriere 

de mare importanţă pentru istorio
grafia noastră; este vorba de o carte 
a dlui loan Sérbu, din Rudăria în Bănat 
care scrisă în nemţeşte, poartă titlul: 
Mateiu- Vodă-Basarabas Auswärtige Be
ziehungen (Zur Geschichte des europäi
schen Orients), Leipzig. Edit.Q Wilhelm 
Friedrich, 1899. In VIII-o, 356 pag. -j- X.

Această lucrare foarte documentată 
şi foarte conştienţioasă, tratează despre 
relaţiunile esterioare ale lui Mateiu Ba
sarab şi face un mare serviciu istoriei 
noastre naţionale.

*
E m lnescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiuneu. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

O ursul pieţei din Sibiiu.
Din 1 Decemvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.15 vând. 9.21
Lire turceşti . . . . r> —.-- n -- .---
Imperiali (15 R° aur) . n 19.00 n 19.05
Ruble ruseşti 100 ă . . 7) 126.75 J7 127.75
G albeni.......................... n 5.64 ii 5.69
Napoleon-d’ori . . . ti 9 53 a 9 58
100 Maree germana Ti 58.50 n 59.05
Livre sterling . . . . ii 11.95 » 12.10

Bursa de Budapesta.
Din 29 Noemvrie n. 1899. 

Renta de aur ung. 4°/0 ............................... •
n n n n 4°/o • • » • ■ ' •
„ ung. val. cor. 6°/0 ....................................

împrumutul căilor ferate ung.............................
Bonuri rurale ung.................................................

„ „ croate-slavone..........................
Obligaţiunile desp. r e g a lii lo r ..........................
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin
Renta de hârtie a u str ia că ...............................

„ de argint au striacă ...............................
„ de aur au str iacă ....................................

Losuri austriaco din 1860 ...............................
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . . .

„ n de credit ung............................
„ „ de credit austr..................... .....

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ .........................................

Galbeni îm p ă r ă te şt i.........................................
Napoleon-d’o r i ....................................................
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...............................
London 10 Livre s te r lin g i...............................

116.60
95.— 

120.— 
118.30 
93 75 
99.—
94.50 

188.—
99.50 
99.25

316.50 
136 25 
904.— 
374.— 
372 25

102.— 
5.70 
9.57 

58.97 V, 
120.65

Bursa de Vieaa.
Din 29 Noemvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 .........................................  116 60
Renta ung. v. c. 4°/0 ............................................... 95 25
împrumutul căilor ferate ung..................................119.80
Bonuri rurale ung...................................................... 118.25

„ „ croate-slavone...............................94.20
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ....................................99.40

„ „ argint au str iacă .....................................99.15
„ „ aur austriacă.....................................116 60

Losuri austriaco din 1860 ...............................  136 75
Acţiunile băncei austro-ungare....................  907.—

„ „ de credit ung........................... 377.50
„ » d e  credit austr.......................  377.—

Bursa da Bucureşti.
Din 16 Noemvrie v.

6 Vo Renta perpetuă 4«/, Fonc. rur. . 82
5„ » ara. 1881 977, 8 . _ nrb. Buc. 87
5» » „ 1892 99 5 „ *. „ Iaşi 85 V4
6 n n „ 1893 99 Banca Naţion. . 2410
5* , „ 1894 85 „ Agricolă . 309
4„ „ 1889 867, „ României .
5 „ „ „ 90.94 82'7, „ de scont . 274
4 » „ 1896 87 Dac. Rom.. . . 412

» „ 1898 87 Naţionala . . . 420
Convertita rurale. — Patria . . . .
5°/0 Obl. c. B, 1883 — Canstrucţii. . . 55
4 Vi „ f, „ Í890 — Basalt artificial .
5«/„ „ .  » 1895 — Tramv. nou . .
1 „ Fonc. rur. . 93«/, Baia centrală. . 110

Pentru redacţie si editură responsabil: Andrste Balteş 
Proprietar; Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni; losif Marschall
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Árverési hirdetmény kivonat.
A szelistyei kir jbiróság mint tkkvi ha 

tóság kőzhirré teszi, hogy Coma Nicolae 
szelistyei lakos végrehajtatónak Coma loan 
és t. szelistyei lakosok végrehajtást szenvedők 
elleni 500 frt tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a nagyszebeni kir Tör
vényszék (a Szelistyei kir jbiróság) területén 
levő Szelistye község határán fekvő a szelistyei 
870 számú tjkvben A 1—3 rend, és a
szelistyei 1493 számú tjkvben A -j- 2 rend 
sz. fekvőre a vegrh. eljárás 156 §-a értelmé
ben és pedig

a. 2165—2166 hrsz fekvőre 435 ftban
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ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, 
s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1900 évi február hó 8-ik napján dél
előtt 9 orakor a szelistyei községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla
pított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Az árverezni szándékozok tartoznak a 
végrehajtató kivételével az egyenként eladandó 
ingatlanok becsárának lO°/0-át vagyis 48 frt. 
10 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881-évi november hó 1-én 3333. sz. a 
kelt igazságügy-miniszteri rendelet 8 §-ában 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a ki- 
kildött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. 
t. c. 170. §-a értelmében a bánat pénznek a 
bíróságnál elöleges elhelyezéséről ki állitott 
szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

A kir jbiróság mint tkkvi hatóság.
S z el is t y éjn, 1899. évi november hó 6 -án.

E l e k e s ,
kir. jbiró.
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Árverési hirdetmény kivonat.
A szelistyei kir. jbiróság mint tkkvi ha

tóság köz hirré tesszi, hogy Dr. Fráncu Amos, 
nagyszebeni ügyvédnek szibieli Seracin J ionne 
szül Cornea Maria végrehajtást szenvedő elleni 
115 frt 89 kr. tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a nagyszebeni kir. 
törvényszék (a szelistyei kir. jbiróság) terü
letén levő Szibiel község határán fekvő a szi
bieli 1107. sz. tjkvbeni A =  1. rend 89. 90. 
91. hrsz ingatlanra az árverést 407. frtban 
ezennel meg állapított ki kiáltási árban elren
delte és hogy a fennebb meg jelölt ingatlan 
az 1900 évi Jánqár hó 31-én napján délelőtt 
9 Orakor Szibiel község házánál megtardandó 
nyilvános árverésen a megállapított ki kiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Az árverézni szándékozok tartoznak 
végrehajtató kivételével az egyenként, az az 
tkkvi testenként eladandó fngáuan becs árának 
1 0%-át vagyis 40 fl. 70 kr. készpénzben, 
vagy az 1881. LX t. ez. 42. §-ában jelzett ár
folyammal kiszámított és az 1881-évi novem
ber hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazság ügy mi
nisten rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes 
érték papirban, a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX t. ez. 170, §-a értelmében 
a bánat pénznek a bíróságnál előleg és elhelye
zéséről a szabályszerűen kiállítót elimervényt 
átszólgáltatni.

A kir. járásbiroság mint tkkvi. hatoság.
Sze l i s t yén  1899. évi október hó 22-én,

E l e k e s ,
kir. jbiró.
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Publieaţiime.
Din partea subsemnatei primării 

comunale se face cunoscut, că în 18 
Decemvrie, la 10 ore a. m., se va 
da prin licitaţiune publică minuendă, 
care se va (iné în cancelaria comunală 
din Tâlmâcel, — clădirea unei case 
comunale. Preţul strigărei sé fixează 
după planul de clădire şi preliminarul 
speselor cu 9383 îl. 19 cr. v. a.

Doritorii de a licita sünt deobligaţi 
a depune 10% dela preţul strigărei ca 
vadiu, ínsé se vor primi şi oferte în
chise şi instruate conform legei.

Planurile şi preliminarul de spese 
referitoare la clădire, precum şi condi- 
ţiunile de licitaţie sünt puse spre ve
dere publică la cancelaria comunală din 
Tâlmâcel, care se pot vedé în orele 
oficioase, de unde se pot primi şi in- 
formaţiuni mai deaproape, referitor la 
acelea.

T ă 1 m ă c e l , în 27 Noemvrie 1899.
P r i m ă r i a  comuna l ă ;

Nioolau Caicu. loan Comşia,
notar.

Cine vrea sé câştige

4 0 8  mărci (circa 250 florini)
câştig lunar, garantat, cinstit şi fără 
risic poate se câştige, aceia care îşi trimit 
adresa şi o marcă poştală sub V. 21 la 
Annoncen-Exped. K. F. Wojtan, Leipzig- 

Lindenau. [315] 19—52

C âştigul principal înştiinţare Pentru plătirea câştigurilor
eventual 1 s

de garantează
5 0 0 .0 0 0  maree. s t a t u l .noroc.

I n v i t a r e  d e  a l u a  p a r t e  Ia

şansele de câştig
ale maréi loterii de bani, garantate de statul Hamburg, în care

trebue sé se câştige sigur
XX milioane 3 4 9 ,3 2 5  mărci.

Câştigurile acestei avantajioase loterii, care, conform planului, conţine numai 
118 0 0 0  losuri, sünt următoarele, anume:

Osl mai mare câştig e eventual 500.000 marói.
Premiu 300.000 mărci. 26 câştiguri â 10.000 m.

1 câştig â 200.000 » 56 » â 5000 »
1 » â 100.000 » 106 » â 3000 »
2 câştiguri â 75.000 » 206 » â 2000 »
1 câştig â 70.000 » 812 » â 1000 »
1 » â 65.000 » 1518 » â 400 »
1 » â 60.000 » r 40 » â 300 »
1 » â 55.000 » 140 » â 200 »
2 câştiguri â 50.000•3*V- -- » ;• 36952 » â 155 »
1 câştig â "0.000 wî W»- 9959 » â 134,104,100 »
1 » â oaaoo A» » 9351 « â 73, 45, 21 »
2 câştiguri â V2U.0()0 » în total 59 .180  câştigur

■

.

cari în puţine luni yin la sigu ră  sortire în 7 despârţăminte (clase).
Câştigul principal al l-mei clase e 50.000 maree, se urcă în a 2 -a clasă i 

la 55.000 m., în a 3-a cl. la 60.000 m., în a 4-a cl la 65.000 m., în a 5-a , 1 
cl. la 70.000 m., în a 6 -a cl. la 75.000 m., în a 7-a cl. la 200.000 ni. şi ( 
împreună cu premiul de 300.000 m. eventual la 500.000 m.

Pentru clasa primă, fixată oficial, costă:
losul original întreg numai 3. fl. 50 cr.

» » jumătate numai 1 fl. 75 cr.
» » pătrar » 90 cr.

Preţurile pentru clasele următoare, cum şi lista esactă a câştigurilor, sünt evi
dente în planul de sortire, oficial, provézut cu emblema statului, care plan 
la dorinţă îl trimit anticipando gratis şi franco.

Tuturor participanţilor la jocul de loterie le trimit, fără specială cerere, îndată 
după efectuirea sortirei lista oficială a câştigurilor.

Plătirea şi spedarea sumelor câştigate se face interesaţilor direct prin 
mine, prompt şi sub cea mai strictă, discreţiune.

HHP"- Comandele rog a se face prin aseninată poştală, ori şi prin rambursa. 
Din causa terminului apropiat al sortirei, comandele sé se adreseze 
neaminat, ori cel mult până în

2 0  D ecem vrie a . c.
cu deplină încredere la

S am uel H eekseher sen.,
bancher şi zaraf în H am burg. [328] 13—18
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.T IP O Ö Iw .jíA ', SOCIETATE PE ACTIOTÍ, S B O T . I
Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlâhuţă,
m află de vânzare pe lângă preţurile originate şi anume:

»Iubire", poesîe (1888-—1895), editura Carol Möller 1898 fi. 1.50 
„D&u“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Daa% roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Möller 1896, 

2 volonte & 32 cr. . . . . . . . . . . . .  64 cr,
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1895). . . . . . .  fl. 1.75.
„Din goana v ie ţii“, (Bibliotecă peatru toţi, S ari), edit, C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te rse8, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C, Müller 16 cr. 
„Un an de lu p tă" , ed. C Müller, 1835 . . . . .  fl, 1.25

UT* Cel mai nou voiam de navele:
«  „în v iitoare '4, nuvele, editura Miloşesea 1896 . . . . ii. 1.—
#  Com&adaie si se adreseze:
x  „Tipografia“, societate pe aoţiunl, Siblin.

Pentru tipar responsabil: losif Marschall.


